

朔州日报

中共朔州市委机关报

2022年10月12日 星期三 朔州日报社出版 第8565期 今日八版
农历壬寅年九月十七 国内统一连续出版物号:CN14—0031

奋进新征程 建功新时代

——牢记嘱托 山西答卷 朔州篇

朔州精心打造有“温度”的城市

记者 武跃林

“爱心驿站像是街边的‘家’，环境好、气氛好，让人感觉心里暖暖的，为这座城市提供了一个暖心的角落，让我们出门在外也能享受到诸多的便利服务，我特别愿意来这里坐一坐。”户外工作者刘斌说。

“孩子比较爱看书，过去都是去书店、图书馆。现在家门口有我们的城市书房，下楼就能看书，非常方便。这里的氛围也非常好，特别适合孩子学习。”市民张先生说。

今年以来，朔州大力构建绿色可持续城市生态循环体系，全力优化纵横有序、相互衔接的交通路网结构，系统完成老旧小区、小街小巷改造，持续推进教育、医疗、文体、养老等服务，高标准建设城市书房、爱心驿站，加强公共服务供给，打造高品质生活空间，用心营造出一个颜值、气质与温度协同发展的魅力朔州。

提升城市“颜值” 绘就幸福底色

结伴跑步的闺蜜、相约锻炼的伴侣、伴着音乐打太极的老人……清晨的人民公园，被健身的人们唤醒。郁郁葱葱的绿化景观、蜿蜒靓丽的水系景观，无不令人心旷神怡。

城市的发展，承载着市民对美好生活的向往。朔州结合省级文明城市创建，积极践行绿色发展理念，不断加强宜居生态城市建设，围绕“开窗见绿、推门入园”思路，改造和新建了一批功能齐全的公园和街头游园，完善了城市综合服务功能，提升了市民幸福指数。

物产集团游园位于市区开发路与民福街交叉口西北角，建于2008年，总面积近4000平方米，周边人流量大。由于基础设施陈旧，游园内杂草丛生，木栈道和地面受损严重，无法正常满足市民休闲锻炼需求。今年8月，市城发集团园林绿化有限公司接手改造项目，抢抓工程建设黄金期，加班加点快速推进，在保留原有空间整体格局的情况下，取消了损坏的喷泉系统，最大程度提高游园的整体空间利用率。同时，加强园林树木精细化养护，增添绿意、美意；全面更新游园地基工程、管线工程，提高市民安全指数。在地上铺设了相比于普通瓷砖更环保、更美观的仿真大理石，提升游园整体品质。除了这些小游园，该公司还启动了一些大型公园更新升级工作。这几日，在市民公园漫步的市民就会发现，原来的音乐喷泉不仅喷水花样增多，音乐也有了新变化，添加了不少主旋律歌曲。公园品质格调提高，城市宜居水平进一步提升。

朔州城发园林绿化有限公司生产部部长赵富接受记者采访时表示：今年公司投入了大量的人力物力对道路、公园、广场的绿化进行了提质改造，对道路两侧的绿化带进行垃圾清理，对主要的路段进行草花种植，对缺苗路段的地方进行补植补种，对公园广场的景观设施等进行了维修。

“国庆前夕，无论是公园、广场还是主次干道，或补种了时令花卉，或摆放了花篮，城市变得更美了！”家住府南小区的罗女士谈起街头环境的变化，显得特别高兴。

“以前街边的绿地比较稀疏，走在人行道上树荫不遮阳。现在不一样了，街道边的绿化面积越来越大。环境好了，空气也好了，我们每天像在公园里一样，更惬意了。”65岁的市民李蓉说。

为提升城市形象，今年市区重点

实施了开发北路等道路提升改造工程。“没有颠簸感，汽车的胎噪也降低了，驾驶起来很舒服。”在开发北路，出租车司机张先生驾车经过时说，新提升改造的车道，不仅大幅提升了市区的形象和品质，还满足了市民对高品质生活的需求。

环境卫生工作是城市管理的一项重要职责，环卫中心多点发力、补足短板、清理死角、扫除盲区，高标准、高质量巩固市容环境卫生，全力打造干净整洁的人居环境。为改善城市空气质量，不断加大道路冲洗、湿扫、洒水降尘、喷雾抑尘等水洗车扫作业力度，全面提升道路扬尘治理水平。

城市的背街小巷更能展现一个城市的文明底色。朔州多次开展背街小巷深度清理行动，将清扫保洁工作延伸至背街小巷，确保城市环境卫生无盲区、无死角。对一些还不具备机械清洗作业条件的巷道，采用人工清扫的方式，加大日常保洁力度。

汇聚丝丝暖意 点亮百姓“心灯”

朔州持续完善公共服务体系，加强公共服务供给，推进“民生红利”释放，增强城市承载功能，打造高品质生活空间。目前，一批城市书房、爱心驿站正发挥着作用，让人民群众生活幸福指数不断提升。

宽敞明亮的环境、木质的书架、沁人心脾的书香……市民们或安静地坐在沙发区，悠闲度过一整个下午；或陪着小朋友享受亲子时光，在故事里感受世界的美好。这一幕，不是在图书馆，也不是在书店，而是在市文旅局打造的城市书房内。

建设城市书房，让市民享受阅读的乐趣，是一件惠民利民的好事。今年，朔州市文旅局在市区范围内建成10个城市书房，为市民搭建公共阅读空间，满足大家的阅读需求，也让书香浸润了城市更多角落。

24小时开放、无人值守、面向所有人免费借阅。城市书房秉承无人值守自助服务的理念，市民、游客可通过微信扫描二维码，注册并登录朔州城市书房借阅系统，即可轻松实现自助办证、自助借还、通信通还。对不便使用手机的读者，可使用本人身份证在自助借阅机办理借阅证。城市书房的开放，不仅为读者带来便捷、舒适的阅读体验，也成为文化休闲的新去处，可以让大家在忙碌的工作之余享受这份难得的宁静。

“孩子比较爱看书，过去都是去很远的地方。现在在家门口有我们的城市书房，下楼就能看书，非常的方便。这里的氛围也非常好，特别适合孩子学习。”市民张先生说。

今年朔州积极发动社会组织、爱心企事业单位及爱心人士利用现有房屋、工作场所、休息室共同建设“爱心驿站”，按照“六有”标准，建设完成31个户外劳动者标准服务站，极大地方便了户外劳动者的工作和生活需求。

爱心驿站里，空调、电视、冰箱、饮水机、微波炉、雨伞、医药箱等设备物品一应俱全。在“爱心驿站”的墙面上贴有“累了就进来坐坐，喝口水、歇歇脚、充充电”“冷可取暖、热可纳凉、累可歇脚、渴可喝水、急可如厕、伤可用药”，简洁明了却很温馨的话语，开门见山地介绍了整个驿站的功能。

在朔城区开发南路，“爱心驿站”吸引了附近的环卫工、骑警过来喝水解渴、纳凉休息，驿站的工作人员还给他们送上了水果、点心。不仅让户外

劳动者感受到了夏日清凉，还为他们解决了吃饭难、喝水难等现实问题。

“有了爱心驿站，我们环卫工人工作之余可以进来喝口水、歇歇脚、充充电，给我们提供了很多的便利。”环卫工人刘冬梅脸上充满了笑意。

驿站工作人员刘金华告诉记者：“我们与朔州市总工会共同创建‘爱心驿站’，虽然地方不大，但能够为广大户外工作者提供一个防风、避暑、防寒的休息场所，挺受他们欢迎。”

点旺“烟火气” 为经济发展赋能

“夜经济”是释放消费活力的重要载体，一头连着居民生活、消费，一头连着商业复苏、经济发展。

今年，朔州积极带动以小摊为主的小微个体经济，形成人旺、火气浓、小摊经济集聚区，培育消费热点，盘活“夜经济”，以此进一步激发消费活力，推动经济发展。

7月以来，随着常态化疫情防控形势趋稳，朔州“夜经济”日渐“升温”，为城市增添了更多“人气”和“烟火气”。忙碌了一天的人们，来到美食街区、文娱乐场所尽情享受城市夜晚的魅力。

在朔州体育馆的振华小吃街，随着夜幕的降临，几十个特色摊位摆放有序，琳琅满目的夜市消费项目，吸引着众多市民前来消费打卡，也点燃了整个城市夜晚的“烟火气”。

打开后备箱，支起折叠桌椅，缠一圈氛围灯，再挂起自制的摊位招牌，后备箱市集就开始营业了。

一位夜市摊主告诉记者，他白天打理一家潮牌店铺，但店里不是很忙，而自己又对调制鸡尾酒又颇有兴趣，就想着赶赶当下“后备箱文化”的时髦，在夜幕降临时，做一名“后备箱摊主”。

“我现在调的这一杯叫‘龙舌兰日出’，它是用伏特加兑的，口感带有橙子味儿，很受年轻人的喜欢。”夜市摊主冯晓云边工作边介绍道。

五花八门的“后备箱市集”颇受年轻人青睐，“接地气”的大众夜市同样也是市民的“心头好”。

“烟火气”挺旺的，自己想吃点什么，想喝什么也能在这边买一下，挺好的。”市民武玲玲惬意地说。

春色四合、华灯初上。华宝美食城夜市也迎来了客流高峰，灯箱广告上写满了小吃名称，绵绵冰、锅盔、麻辣烫、杂粮粉、面皮、杂各、烤串等各种美食，店老板动作麻利、笑容亲切，食客们边吃边聊，有说有笑。

“每晚能卖将近200张饼，很忙活，炉子4个档位全开。”商户甄莉语音里带着甜。

为了带给市民更好的消费体验，华宝美食城夜市还更新了配套设施，如今，在这里不光可以品尝美食，还可以拍照、听歌、打电玩，成为不少人消暑消夏的“网红打卡地”。

“华宝+”共创综合体总经理谢龙跃告诉记者：“暑假期间人流量特别大，每天平均人流量能达到一万多，商户暑假的生意也比较好，平均每天的销售额能达到三四千元。”

为进一步促进消费升级，我市还采取发放消费券、直播带货等系列促消费活动，持续激发消费潜能，让“夜经济”成为提升城市活力的“新引擎”。

一张张幸福洋溢的笑脸，一件件百姓点赞的实事，一幅幅绿色生态画卷，浸润着浓浓的民生情怀，更是群众幸福生活最有力的体现。朔州这座城市有魅力、更有温度……

本报推出“奋进新征程 建功新时代——非凡十年”系列宣传报道

开栏语

党的十八大以来，朔州市砥砺奋进、改革创新的十年，更是全市经济社会发展突飞猛进的十年。今天的朔州，城市综合实力实现了历史性跨越，城乡面貌实现了历史性巨变，人民生活水平实现了历史性提升，教育、科技、文化、体育、卫生、社会保障等各项社会事业实现了历史性进步。重要的时间节点是我们奋斗的坐标。为迎接党的二十

大胜利召开，本报推出“奋进新征程 建功新时代——非凡十年”县(市、区)篇、行业篇系列宣传报道，深入系统盘点十年伟业，激励全市广大干部群众在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，奋进新征程、建功新时代，为实现“大踏步建设现代化塞上绿都，在推动高质量发展中争先崛起”目标贡献智慧和力量。今日5至8版推出“怀仁市：十载征程砥砺奋进 奋楫扬帆抒写华章”特刊，敬请关注。



宋红波在市信访局坐班接访调研指导工作

本报讯(记者 陈淑兰)10月10日，市委副书记、政法委书记宋红波在市信访局坐班接访调研指导工作。他强调，要牢牢“时时放心不下”的责任感，全力做好党的二十大信访维稳安保和疫情防控各项工作。



喜迎二十大·榜样在身边

近日，全省纪检监察系统表彰大会在太原召开，朔州市纪委监委机关党委被评为山西省纪检监察系统先进集体“荣誉称号”。

党建引领 卫士护航

——记全省纪检监察系统先进集体朔州市纪委监委机关党委

近日，全省纪检监察系统表彰大会在太原召开，朔州市纪委监委机关党委被评为山西省纪检监察系统先进集体“荣誉称号”。

这一荣誉，是朔州市纪委监委贯彻落实“党的工作部门更要重视党建工作”要求，不断擦亮“党建引领、卫士护航”党建品牌，将“党建+”融入纪检监察工作全过程、各环节，团结带领全市各级纪检监察机关和广大纪检监察干部坚守初心使命、忠诚履职尽责的最好见证。

朔州市纪委监委机关党委成立于2012年，下设9个基层党支部，共有125名党员。近年来，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕中心、服务大局，努力践行“以抓党建带动纪检监察工作高质量发展”的实践要求，为全市纪检监察工作高质量发展提供了坚强的政治和组织保证。在庆祝建党百年之际，被山西省委授予“全省先进基层党组织”荣誉称号，并作为唯一先进基层党组织代表在全省庆祝中国共产党成立100周年座谈会上发言；连续六年

被评为市级先进基层党组织……

筑牢思想政治“根基” 党的政治建设是党的根本性建设，是加强机关党建的“根”和“魂”。

近年来，朔州市纪委监委机关党委始终把党的政治建设摆在首位，把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，通过“第一议题”领学、中心组研学、支部践学、个人自学等多种方式，及时跟进学习贯彻党的二十大精神，及时跟进学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话精神，以理论上的清醒不断提升党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。今年以来，“第一议题”学习18次60余篇，理论学习中心组学习8次。

“我们要从党史中汲取正反两方面的历史经验，坚定不移向党中央看齐，自觉在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。”在给全市纪检监察干部讲党课

时，市纪委监委主要负责同志强调。党史学习教育期间，机关党委和各支部组织开展集中学习研讨27次，班子成员和支部书记讲党课9次。

知之愈深、信之愈笃、行之愈实。通过积极开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等集中性教育，坚持集中学习和自主学习相结合，规定动作和自选动作相结合，机关各党支部和全体党员政治方向更准、政治定力更硬、政治立场更稳、政治担当更强。

激发党建工作“动能” 一个支部就是一座堡垒，一名党员就是一面旗帜。朔州市纪委监委机关党委按照政治功能强、班子表率强、党员队伍强、堡垒作用强、群团工作强“五强”党支部建设要求，深化支部标准化建设，选优配强机关各支部班子，出台《临时党支部管理办法(试行)》《党支部重点事务操作规程》等一批规章制度，创新开展品牌党建创建活动，基层党组织的战斗堡垒作用不断加强。(下转第三版)